



功达二手车市场 待售车辆。



3月20日,我区 启动"汽车·家电·家 装消费品以旧换新促 消费活动"。

### 汽车以旧换新·

消费者去旧更容易换新更愿意

本报记者 杨娟 见习记者 哈玲 马雨馨徐琳 文/图

#### 编者按

4月12日, 商务部等14部 门联合发布《推 动消费品以旧换 新行动方案》,提 出加大财政金融 政策支持力度、完 善废旧家电回收网 络、开展汽车以旧 换新等22条举措。 以旧换新是刺激现 有乘用车换购需求, 带动汽车销量增长 的有效途径。

面对新一轮以旧 换新,我区汽车消费 市场动静如何? 二手 车市场有何动向?消 费者换新同时如何处 理旧驾?业内人士对 未来汽车消费市场期 待几许? 主管部门又将 如何制定本土化政策推 动汽车消费高质量发 展?带着这些疑问,本报 记者深入汽车销售市场, 一探究竟。

#### 消费者最关心以旧换新的补贴力度

"这辆车参与以旧换新吗?""旧车能补多少钱?"清 明小长假期间,宁夏汽车大世界内,前来试驾购车的市 民询问价格,以旧换新成为热门词。

市民王涛对多款车型的价位、性能和以旧换新补 贴等进行比较后说,家里旧车原价不到10万元,若补 贴合适,打算买一辆20万元左右的新能源车。

"上个月以旧换新销量占门店销量的40%,和之前 相比有很大增长。"宁夏汽车大世界红旗销售服务有限 公司展厅经理何平告诉记者,前来购车的客户对以旧 换新的相关政策都做了功课,直奔主题要求销售人员 进行以旧换新折算。

今年3月13日,国务院印发《推动大规模设备更新 和消费品以旧换新行动方案》的通知,明确要"开展汽 车以旧换新"。毋庸置疑,新一轮的汽车以旧换新将成 为拉动市场需求的新引擎。而对消费者来说,他们最 关心的是以旧换新的补贴力度。

3月20日,在2024"消费促进年"宁夏消费惠民系 列活动宁夏"汽车·家电·家装消费品以旧换新促消费 活动"中,我区以报废(回收)补贴、旧车折价、新车补贴 等政策组合方式,开展汽车进商场、进农村、进社区等 活动,消费者购买新车,最高可享受"政府+企业"综合 补贴7000元。

对企业来说,汽车以旧换新意味着巨大的市场空 间。记者在采访中了解到,包括红旗、比亚迪、大众在 内的多家车企围绕以旧换新的购车思路,向消费者推 出不同阶梯的置换补贴。"到我们店置换旧车没有品牌

限制,上个月我们的汽车销量是280台,其中三分之一 是以旧换新。"宁夏国际汽车城德福比亚迪金三角店销 售孟建虎介绍,目前以旧换新的车主越来越多,新能 源车购买意愿提升,主要以燃油乘用车换新能源汽 车为主。置换旧车经专业的评估员以市场价为参考 估价,置换结束后,旧车最终以线上拍卖的方式流入 二手车市场。

宁夏汽车流通协会秘书长梁国宾介绍,推动汽车 以旧换新已经被商务部列入2024年促消费的重点,标 志着汽车市场已经从单纯的增量时代,进入增量和存 量并重时代。目前,全区汽车保有量216万辆,使用5年 以上、行驶公里数达7万公里的车辆超65%,二手车交 易、车辆更新换代、车辆报废回收的潜力很大。

#### 手新能源汽车何以销售遇冷

4月12日,记者来到银川市功达二手车市场,一排 排二手车中,宝马、奔驰、保时捷等吸人眼球。二手车 经过商户的精心美容后,外观和新车并无太大差异。 高价回收的牌子随处可见,三三两两的客户穿行在不 同店铺,不时询价、试乘。

一位二手车经销商告诉记者:二手车性价比高,折 价率低,刮蹭不心疼,维修保养方便,选择余地也大。 前来看车的市民马立昊刚入职场1年,为方便工 作,想购买一辆性价比高的二手新能源汽车。

然而马立昊在市场"调研"后发现,二手车市场新 能源车寥寥无几。

二手车协会副会长田志刚介绍,功达二手车市场 有10个展厅,近3000辆车,从业人员1000人以上,去 年二手车交易量在13—14万辆,成交额40亿元以上, 新能源车交易量并不大。他表示,新能源汽车出现时 间相对较晚,驾驶时间较短。加之新能源车降价力度

较大,之前购车成本可能较现在更高,换购并不划算。 新能源车的更新迭代迅速,每次换代,电池、驱动系统、 电机等技术都更为先进,这就决定了上一代新能源车 保值率低。

首任车主终身免费换电、免费质保……各种终身 免费的售后服务政策,因为首任车主才能享受,让新能 源车在二手车市场成了烫手山芋。一位经销商笑言, 二手车市场不相信新能源车。

#### 购买了新车,旧驾该如何处置

市民杨晓琴有一辆开了13年的轿车,前段时间发 动机出现状况。专业人士给出的建议是要么大修,费用 在1万元左右;要么当二手车处理,能卖3000元左右。

"我的车维护得很好,如果价格合适,我当然愿意 以旧换新。"远低于预期的二手车回收价让杨晓琴最终 选择大修。

据业内人士介绍,消费者购置新车,旧驾处置一般 有三种情况:车况良好的以二手车处置;车况较差的以 旧换新是不错的选择;车动力丧失的则报废回收。从 消费者获得的收益来看,二手车>以旧换新>报废回

收。旧驾的处置价格某种程度上决定了消费者的换新 进程。

报废车到底去哪了? 答案是正规的报废车辆回收 场。报废车辆进入专业合法的废旧车辆回收机构,通 过零部件拆解和车壳压块等环节,可以回收获得部分 报废补偿,总体来说回收价格偏低。如果为谋求更高 补偿进入非法回收渠道,对车主后续报废处置、购置新 车等均有不良影响。

记者了解到,目前宁夏有中再资源(宁夏)有限公

有报废机动车回收拆解业务资质的公司。据宁夏再生 资源行业协会不完全统计,2023年全区回收拆解报废 机动车1.77万辆,呈现逐年递增趋势。

宁夏再生资源行业协会会长白铁军介绍,"更 新+回收"是本轮以旧换新行动的关键词。高质量推 进以旧换新行动,跳不开废旧机动车回收的"最后 一公里"。协会将配合监管部门借助新的政策风口, 进一步规范管理汽车废旧回收,建立有序良性的 机动车回收体系,推动汽车以旧换新政策的顺利落

#### 让相关惠民补贴政策直达消费者

汽车业是国民经济的战略性、支柱性产业,是当 前扩大消费、拉动内需的重要领域之一。以旧换新 作为促进汽车流通的重要组成部分,对扩大汽车消 费发挥着重要作用。

为促进全区汽车流通行业规范发展,推动落实 汽车更新消费有关政策,今年3月初,自治区商务厅 组织发改、公安、税务、行业协会等部门相关负责人 以及10余家汽车销售企业代表,召开促进汽车以旧 换新工作座谈会,详细了解全区汽车销售市场相关 情况,全面摸排汽车保有量和使用年限,并就如何推 动开展好汽车以旧换新工作听取有关部门和企业代 表的意见建议。

座谈会上,汽车流通企业代表和行业协会结合 实际,提出了推动汽车以旧换新工作的意见建议。 汽车流通企业代表建议,联合多部门尽快出台制定合 法合理的法规政策,为淘汰高污染、耗油多、车型旧的

宁夏汽车流通协会秘书长梁国宾说,目前,银川 市新能源汽车数量在全区总量中占比超过90%。但 也应该清醒地看到消费场景单一,配套设施相对不 足,销售维修服务滞后等堵点难点仍存在。梁国宾 建议,应该以市场需求为导向,从政策助力、降费让 利、释放潜能三个方面进行调整,实现由政策驱动向 市场驱动转变,形成供给侧和需求侧共同拉动汽车 消费增长。

汽车流通协会从行业提升角度提出意见,建议 提高购车消费补贴。采取政府搭台、企业唱戏、百姓 获益的办法,增加节假日新车展销活动,减免展销费 用,增加企业支出补贴。增加20%以上的机关事业单 位公务用车比例,力争引导私人购买率达70%以上的 销售目标,重点任务是积极优化土地规划方案,建设新 能源车免费使用场所,开辟新能源汽车和公交专线等,

车辆提供依据,扭转淘汰老旧车辆无法可依的尴尬。 建立起政府主导、民营资本、汽车销售、融资报务等多 部门联动机制,打通新能源汽车与消费者之间最后 一公里。细化国家的汽车下乡政策在我区的实施方 案,通过举办形式多样的汽车展销活动,激活存量市 场,释放出村进城农民的生产生活需求。

> "推动汽车、家电、家装以旧换新是进一步畅通 国内经济循环,释放消费潜力,强化资源循环利用的 重要举措。"自治区商务厅市场体系建设处负责人曹 显宏介绍,商务厅按照商务部统一安排部署,将汽车、 家电、家装以旧换新作为今年扩大消费的重要措施,在 全面摸排汽车、家电保有量和使用年限,了解群众置换 更新意愿和市场运行情况的基础上,加快推动出台宁 夏推动消费品以旧换新的实施方案,切实把国家的支 持政策落实好,把自治区的实施方案执行好,全力推 动汽车家电家装以旧换新,让相关惠民补贴政策直 达消费者,更好满足人民群众美好生活需要。



把目光聚焦到汽车市场,以旧换新无疑 是当下的热门词。从政府抛出政策礼包到市 场推出优惠活动,越来越多的消费者享受到

"焕然一新"的消费体验。 当前,群众对美好生活的向往已经从追 求"有没有"转向"好不好",无论是汽车、家 电、还是家装厨卫,消费者对传统消费品的关 注,不再局限于基础的功能性,而是更高体验 的品质性。而以旧换新,给消费者带来更多

## 让汽车以旧换新动力更强劲

步,推动产业结构的升级。

当然,以旧换新不仅意味着物质的更新, 更是理念的更新。拿汽车市场来说,面对新 的消费方式,仍有不少消费者踌躇不前,存在 "不愿换、不敢换、不能换"的现象。 究其原 实惠、更多便利的同时,也能够促进技术进 因,或是消费者对政策知晓度不够,或是和汽

车换新性价比不够高、回收服务不到位等有 关。当下,如何打通消费堵点,引导各方理 解和适应新的消费理念,激活以旧换新的潜 能,让换新行动的动力更强劲,无疑是至关重

解决好这一问题,需要我们用好政策"工 建立起"去旧更容易、换新更愿意"的机制,提

具箱",放大惠民利企作用,充分调动各方积 极性。具体而言,既要拿出"真金白银"的支 持,让消费者放心购买到质优价美的产品;也 要通过财税、金融、投资等优惠政策,呼唤企 业顺应市场。此外,"旧的不去,新的不来",

升废旧设备和消费品循环利用效率,优化以 旧换新消费环境,才能推动以旧换新取得更

加快产品更新换代是推动高质量发展的 重要举措,也是创造高品质生活的题中应有 之义。期待在政策支持和市场主导下,以旧 换新能不断提升消费市场"热力",让更多高 端新品走入千家万户,在满足人民群众美好 生活需要的同时,带动相关产业发展迎来新 的"春天"。

# 守值钱袋



